

八旬老翁夏德荣:

以身作则践行共产党员铮铮誓言

通讯员 孔菲 马雪静 邓智儒 文/因

天气晴朗,微风和煦,走过几幢白墙青瓦的民居,告别刷上“腮红”的老南瓜,再穿过郁郁葱葱的砂仁地,今天,我们前往拥有52年党龄的81岁老党员夏德荣的家里,听他讲述如何以身作则践行党员铮铮誓言的故事。

纸短情长传家风

几经打听,笔者一行人走进了家住绥江县南岸镇胜利村18组的夏德荣老人家。小小的庭院里,种着清新的花草,堆着整整齐齐的柴禾,院坝清扫得干干净净……若不是提前了解过,很难想象这是两位80多岁老人居住的小院。虽还未谋面,但已经被这位有着52年党龄的老党员的生活态度感染。

轻叩门扉,一位穿着整洁,笑容亲切的老人坐在轮椅上招呼我们进屋坐,随后唤出了我们此行要见的主人公——夏德荣。

见有客来,夏德荣立马端出花生和水果,然后又麻利地去给我们沏茶,尽管我们说明来意,老人依旧热情地忙。他的精神状态,与我们想象中的80多岁老人相去甚远。

交谈间,笔者被挂在墙上的《家庭教育条约》吸引,条约用两块纸板做成,内容用毛笔书写而成:“爱党爱国爱家乡、来人是客人,不丧着脸要热情,端茶做饭热情待客、对待老人要尽忠尽责、要靠劳动创造幸福生活、要廉洁、要守信、要讲卫生保护环境……”共16条家规。

“这是谁写的?”面对笔者的提问,陪坐在老妇人身边约50多岁的男子说道:“是我爸80岁生日那天写的。”笔者一看,这不正是刚在路边问路时遇到的那位吗?原来他是夏德荣老人的三儿子夏招银。尽管两位老人独居,但儿孙们就住在旁边,一有空就会来看望老人。

刚进院子时,笔者就对院子里用竹竿和木板做的辅助出行和复健的设备感到

好奇。询问后得知,夏德荣的老伴苟祯明因病已不能长时间站立行走,为了方便每天推她出门晒太阳,扶着栏杆走走,他们想办法给小小的庭院添置了简易的复健装备。

尽管苟祯明行动不便,衣食住行都需要人照顾,但老人的精神状态和穿得干干净净的样子,可真没有一点儿病态。“这都是他(夏德荣)给我收拾的。”苟祯明幸福地说。老两口结婚66年,一直恩爱有加,互相理解、包容,让儿孙们看到了婚姻最美好的样子。

在夏德荣以身作则的家风熏陶下,他四世同堂28口人和谐相处,儿孙谦逊有礼,待人和善,与邻里相处融洽,先后获得了“美在家庭”“五星文明示范户”等荣誉。

古道热肠习为常

今年4月26日,绥江县出现雷暴、大风、冰雹等强对流天气,造成部分地区水果、农作物受灾。胜利村是此次极端天气受灾最严重的区域。

操心着村民安危和地里的农作物,夏德荣一夜都没合过眼,天刚亮就赶紧联系村民小组长卢明才去村民家里察看灾情,对于能恢复的帮忙尽快恢复,不能恢复的尽快统计后上报。

对于老人的古道热肠,村民们已经习以为常。

早在2017年,去干农活的夏德荣途中发现河沟里趴着一个人,他来不及多想,立马跳进河沟救人。当他把人扶起来后才发现是本村10组的残疾老人龙道林,估计是从高坎跌落,因肢体残疾无法自救。面对已经人事不省的龙道林,夏德荣立即把他背到附近村民家中,一边通知龙道林的儿子刘俊成,一边拨打了120。其间,夏德荣一直陪护在侧,直到龙道林被救护车接走才离开。

“如果不是夏叔,我父亲早已不在人世了,这救命的恩情……”刘俊成泣不成



夏德荣在清扫道路。

声地说。

义务护路十余载

做一件好事容易,难的是一辈子坚持。从2012年开始,夏德荣坚持义务清扫胜利村17组到2组的户间路。无论是寒冷的冬日还是炎热的酷暑,一周两次的户间路清扫夏德荣从没间断过。

“刚开始扫的时候,别人以为我是拿了钱的。”但他不解释,由别人去说。到护路的日子了,就扛着扫把和锄头,清扫落叶、铲开落石、拔掉杂草,一丝不苟。虽然17组到2组的户间路不到1公里,但道路崎岖,石阶湿滑,清理起来难度很大,每清理一次至少要花费他大半天时间。

夏德荣的护路之举也并非一帆风顺,摔到过,被树枝野草划伤过。自其妻子苟祯明因病行动不便以来,每到护路的日子,他都要先把妻子安顿好,再出门清扫,这困难没有阻挡他义务护路的脚步,扫把和锄头不知用坏了多少,但他护路的决心

却始终不变。

被问到为何会义务守护户间路并坚持这么多年?他说:“路扫干净了,护理好了,去胜利小学上学的娃娃们才不会摔跤,在这条路上来来往往的人们才会安全。能做事服务群众的事,我很满足,很高兴。只要身体状况允许我就会一直坚持,一直坚持到我动不了为止。”

夏德荣的一言一行,家里人看在眼里,记在心里,也在传承着助人为乐的好家风。而他的行动,也感染着越来越多的村民纷纷加入到这项志愿服务中来。

胜利村党支部书记孔鹏说:“在他的影响下,村民们也慢慢地加入到了我们村庄特别是公共区域道路的爱护中来,使得我们的村庄更加宜人宜居。”

时间不语,人心留痕。本该颐养天年的夏德荣,却躬身力行,用自己的行动守护着大山深处的善良本色,更诠释着一名共产党员的铮铮誓言。

为农村老党员参与基层治理创造条件

刘静涛

2024年中央一号文件将“提升乡村治理水平”作为推进乡村全面振兴的三大重点之一。自治是乡村治理的基础,是实现人民群众自我管理、自我教育、自我服务和自我监督的需要,只有通过充分的自治,才能提升群众的参与能力与参与意愿,这就需要动员各方面力量参与。农村老党员曾经是生产、工作中的骨干和先进分子,在长期的工作和生活实践中积累了丰富的经验,他们在乡村治理中发挥的作用不可低估。因此在乡村治理中,要切实为农村老党员服务群众、参与治理创造条件,进一步发挥他们在乡村治理中的作用,为推动乡风文明、民主管理工作发挥余热。

可以将农村老党员纳入基层管理网格,畅通他们联系基层党组织、横联每户村民的渠道,真正做到面对面、零距离服务群众。

可以通过农村老党员所在支部以主题党日活动等形式,让农村老党员在宣讲政策服务困难群众、化解邻里纠纷、排查安全隐患等方面更好地发挥作用。

可以进一步发挥农村集体经济收入的作用,通过设置奖励基金等形式,对发挥作用较大的老党员进行奖励,肯定他们热心公益事业、充分发挥余热行为,激发他们进一步发挥作用的热情。

可以把发挥作用较大、操家理事做得较好的农村老党员家庭设置为示范点,通过见贤思齐,提升村民文明程度,助力乡风文明、村容整洁。

许良皋:

踏遍青山终不悔 不负韶华三十载

通讯员 申知铭 文/因



许良皋(右)和儿子一起巡山。

在大关县靖安镇松杉村广袤的林海深处,有着这样一位默默奉献的守护者,他用31年的光阴,创造了31年间林区无一森林火灾的奇迹。如今,他依然坚守在护林岗位上,日复一日地守护着这片绿色家园,他就是被当地村民称之为“最美护林员”的许良皋。

在日常的巡山护林工作中,许良皋每天9时30分穿上护林员服,佩戴着袖章,骑上这辆前年上级林草部门奖励

的巡山摩托车便开始了一天的巡山护林工作。现在,村里到各片林区都通了公路,摩托车成了他巡山护林的好帮手,20多公里的路程半天就可以完成。前些年全靠步行穿梭在群山丛林之间,许良皋说他自己已记不清究竟穿破了多少双鞋子。

1993年,昭通地区国营林场到松杉村西山林区开展林场间伐,许良皋有幸成为了一名临时间伐员,由于工作认真负责、

任劳任怨,时年30岁的许良皋被国营林场看中纳入护林员队伍当中。怀着对大自然的敬畏和对生态保护的使命感,从那时起,许良皋便与这片森林结下了不解之缘。

为了守护这片绿色家园,多年来,许良皋将巡山护林当成了生活中最重要的使命,认真巡查着每一片山林。“天天上山觉得心里很舒畅、很高兴,不管是天阴下雨还是冬天积雪,我都热爱这份工作。”

靖安镇西山林区位于靖安镇西北部,平均海拔2300米,拥有21737亩森林资源,其中国有林8216亩,集体林5704亩,生态公益林有7817亩。整个林区内有林与集体林犬牙交错,点多面广,战线长,管理难度比较大。

在村子里,许良皋做人做事一直都有着极强的原则性。由于做事严谨,许良皋很快就触动到了一些不法分子和少数乡亲的利益,因此,多年来,面对盗伐者的威胁,许良皋毫不退缩;面对部分乡亲的不理解,许良皋也曾倍感委屈。他说:“遇到村子里的人家办喜事,大家聚在一起吃喜酒时,我就被人排挤孤立。”但他从不后悔自己的选择。

无论是炎炎夏日,还是凛冽寒冬,许良皋都仔细地观察着每一棵树木的生长状况,留意着是否有病虫害的迹象,防范着可能出现的火灾隐患,用31年的光阴用来守护这片林区。对于自己的小家却照顾甚少,全靠妻子操劳,面对自己的小家许良皋心存愧疚。“家里就靠妻子一个人,当时孩子们都在读书,我每天巡山回来也帮不了家里的忙。”

“从小我就觉得父亲不称职,因为家里的农活、家务活,几乎都是母亲一个人在做。”许良皋的儿子许庆昌说他内心从小就对父亲存在着一些抱怨,但随着逐渐长大,他也终于明白了父亲肩负的责任是平凡而伟大的。

许良皋今年61岁,看着自己守护的森林日益郁郁葱葱,内心越发地不舍。为了这份坚守与责任能长期延续,5年前,许良皋将自己的儿子许庆昌介绍进了护林员队伍。

“你愿不愿意和我一起管好这片森林?”看着父亲多年的付出,许庆昌决定与父亲一起管理好这片绿水青山。“护林员的工资收入不高,很难养家糊口,但是看到父亲对这片森林的热爱,把森林看作比他的生命还重要,我也在他身上看到了一种精神,这种精神也是一种责任,一种力量。”许庆昌说。

多年的巡山护林,让许良皋对各个山头的情况都烂熟于心,一旦遇到火情,他能快速准确地辨识火点位置、地形地势等情况,以便扑救工作能精准及时地开展。最让许良皋感到欣慰的是,多年来,守护山林早已不是护林员一个人的事,村民们都被带动了起来,形成了上下联动的“守护网”。不管在哪里,但凡看到有一点不正常的烟火冒出,村民们就会主动打电话给许良皋,确保能及时消除隐患。

就在笔者采访期间,许良皋接到了一个村民的举报电话,父子俩立即赶往事发林区。到达现场后,父子二人在山上用柴火烧洋芋的村民进行了批评教育,

并耐心宣传森林防火相关法律法规。

“无偷砍盗伐、无森林火灾、无人畜践踏、无打碑立墓、无采石采矿采砂,森林防火涵盖的这些知识都要慢慢地学,森林防火工作做好了,也是保护人民群众生命财产安全的重要体现和举措。”处理完毕后,许良皋给儿子讲解了巡山护林相关知识。

每年进入森林火灾高发期,在许良皋的发动下,辖区内的所有护林员及村民志愿者都会积极行动起来,全面加大防火宣传和巡查力度,在一些关键的林区路口设立卡点,严禁携带火种进入林区,对于林区边缘的住户,严管其野外用火。

在过去的31年里,许良皋先后配合上级林业主管部门处理了偷砍盗伐林木赔偿案件30多起,密切配合森林公安机关查获2起偷砍盗伐林木案件。近些年来,每年都要妥善处理林区火情、火警20多次。许良皋年复一年地坚守,只为山有人行,树有人管,火有人防。家里的一块块奖牌和一本本荣誉证书,不仅记录着许良皋在平凡的岗位上踩出的一道道足迹,更是这位普通护林员用青春和责任守护着这片森林成长的最好见证。

“我很荣幸能加入护林员队伍当中,看到父亲辛辛苦苦地保护的这片树林,我作为一名护林员也有责任把护林工作延续下去,守护好绿水青山,造福子孙后代。”许庆昌满怀信心地说。

“这个林区总的由我负责,下面还有12个护林员。今后,我将带领护林员把现有森林保护好。”许良皋的话语饱含着自信与坚定。